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TEST PRESELETTIVO CONCORSO OPERAIO B3 

 

1) Quando è entrata in vigore la nostra Costituzione? 

a) Il 25 aprile del 1943 

b) Il 1° gennaio del 1948 

c) Il 27 dicembre del 1947 

 

2) L’Italia è una repubblica parlamentare. Ciò significa: 

a) Che esiste un Parlamento 

b) Che tutti i poteri sono concentrati nel Parlamento 

c) Che esiste un collegamento tra Parlamento e Governo, che si esprime attraverso il 

voto “di fiducia” del Parlamento al Governo 

 

3) A quale organo spetta il potere esecutivo? 

a) Al Parlamento 

b) Al Governo 

c) Al Presidente delle Repubblica 

 

4) Quali sono gli organi del Comune? 

a) Sindaco, Segretario Comunale, Consiglio Comunali 

b) Sindaco, Giunta Comunale, Consiglio Comunale 

c) Giunta Comunale, Consiglio Comunale, Segretario Comunale 

 

5) Il Segretario Comunale può essere nominato da: 

a) Sindaco 

b) Responsabile del servizio tecnico 

c) Giunta comunale 
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6) Quanto tempo dura in carica il Consiglio Comunale? 

a) Tre anni 

b) Dipende dalle previsioni statutarie 

c) Cinque anni 

 

7) Fra i doveri del dipendente pubblico sussiste sempre l’obbligo di eseguire in ogni caso 

l’ordine impartito dal superiore gerarchico? 

a) Sempre e in ogni caso 

b) Si, purché l’atto da compiere non costituisca reato 

c) No, quando l’atto costituisce illecito amministrativo 

 

8) Qual è la composizione della Giunta Comunale? 

a) Sindaco e Assessori 

b) Presidente, Segretario e Assessori 

c) Sindaco e Consiglieri 

 

9) Ci si può assentare dal lavoro senza preavviso? 

a) Se si tratta di malattia 

b) Se si tratta di problemi familiari 

c) Se si intende usufruire di ferie 

 

10)  In caso di chiamata fuori orario il dipendente ha diritto all’indennità: 

a) Solo nei giorni festivi 

b) Solo se non reperibile 

c) Sempre 

 

11)  Che cosa si intende per prevenzione sul lavoro? 

a) L’insieme delle disposizioni che bisogna rispettare durante il lavoro per evitare di 

contrarre una malattia professionale 

b) L’insieme delle norme a tutela della salute dei lavoratori 

c) L’insieme delle misure previste per evitare che si verifichi un evento dannoso 

 

 

 



12)  Tra i diversi soggetti comunali, chi ha il compito di effettuare la vigilanza sui lavoratori? 

a) Il dirigente 

b) Il preposto 

c) Il rappresentante dei lavoratori per la sicurezza 

 

13)  Quale è il periodo più giusto per piantare una pianta? 

a) Quando la pianta è dormiente e non in fioritura 

b) In autunno 

c) In ogni periodo dell’anno a seconda della fase lunare 

 

14)  La sorveglianza sanitaria dei lavoratori viene attuata dal medico competente. Chi è il 

medico competente? 

a) Può essere il medico di famiglia, autorizzato alle funzioni di medico competente dalla 

A.S.L. – Azienda Sanitaria Locale 

b) E’ un medico con requisiti di specializzazione in medicina del lavoro o in medicina 

preventiva dei lavoratori, o in igiene o medicina legale 

c) Un medico esperto sugli aspetti di medicina riferiti ai rapporti giuridici del lavoro 

 

15)  La tosatura dell’erba del prato va fatta in modo uguale in primavera, estate, autunno? 

a) Sì sempre ad una altezza di circa 3 cm 

b) No, bassa in primavera e autunno, più alta in estate 

c) Differenziata per stagione ma sempre con terreno bagnato 

 

16)  Con quale frequenza è imposto, dalla norma tecnica, il controllo degli estintori da parte del 

personale specializzato esterno all’amministrazione? 

a) 24 mesi 

b) 12 mesi 

c) 6 mesi 

 

17)  Individuare tra i seguenti tipi di filo per decespugliatore quello indicato per lo sfalcio 

dell’erba: 

a) 0.30 mm 

b) 3,00 mm 

c) 30,00 mm 



 

18)  Se con 10 litri di benzina devo fare una miscela al 3% devo mettere: 

a) 300 gr di olio 

b) 3 kg di olio 

c) 30 gr di olio 

 

19)  Con l’acronimo DPI si intende: 

a) Dispositivi protezione industriale 

b) Dispositivi protezione individuale 

c) Dispositivi prevenzione individuale 

 

20)  Per confezionare un metro cubo di calcestruzzo occorre miscelare: 

a) 0,8 mc di sabbia, 0,4 mc di pietrisco, 300 kg di cemento, 150 lt di acqua 

b) 0,7 mc di sabbia, 0,3 mc di pietrisco, 300 kg di cemento, 150 lt di acqua 

c) 0,8 mc di sabbia, 0,2 mc di pietrisco, 300 kg di cemento, 300 lt di acqua 

 

21)   Secondo il codice della strada per banchina s’intende: 

a) Aiuola spartitraffico 

b) La zona riservata al transito delle biciclette 

c) La parte della strada tra la riga di margine e il ciglio della scarpata 

 

22)  Il personale operaio comunale, per qualsiasi problema inerente il cantiere, a quale figura 

deve fare riferimento? 

a) Al preposto 

b) Al Segretario comunale 

c) Al Sindaco 

 

23)  Come devono essere segnalate le recinzioni di cantiere? 

a) Con luci rosse lampeggianti 

b) Con luci gialle lampeggianti e dispositivi rifrangenti gialli 

c) Con luci rosse fisse e dispositivi rifrangenti rossi 

 

 

 



24)  Il frattazzo o “taloccia” serve per 

a) Mettere in “bolla” un piantone di una scala 

b) Livellare la sommità di un cordolo 

c) Affilare una catena di una motosega 

 

25)  Quanto tempo in anticipo si deve posare un divieto di sosta temporaneo? 

a) 24 ore 

b) 36 ore 

c) 48 ore 

 

26)  Quale principale vantaggio ha la malta ”bastarda” (cemento-calce-sabbia-acqua) rispetto 

alla malta “cementizia” (cemento-sabbia-acqua)? 

a) Si può usare anche per ambienti interni 

b) Ha minori problemi di ritiro in fase di asciugatura 

c) Nessun vantaggio, praticamente le due malte si equivalgono 

 

27)  Il transito alternato regolato da movieri è un sistema che richiede: 

a) Due operatori muniti di paletta rosso-verde 

b) Due semafori ai lati opposti all’interruzione 

c) Due operatori muniti di paletta bianco – rossa 

 

28)  Quale scopo riveste lo spargimento del ghiaino sulla sede stradale nella stagione invernale? 

a) Sciogliere la neve ed il ghiaccio 

b) Aumentare l’aderenza degli pneumatici in presenza di brina/ghiaccio/neve 

c) Rallentare i veicoli in transito 

 

29)  Gli operatori che intervengono su strada comunale interessata dai lavori devono 

obbligatoriamente indossare: 

a) Capi di abbigliamento ad alta visibilità di classe 2 o 3 

b) Capi di abbigliamento di colore rosso 

c) Capi di abbigliamento di qualsiasi colore con striscie rifrangenti 

 

 

 



30)  L’Utilizzo dell’asfalto a freddo è indicato: 

a) Per l’asfaltatura nel periodo invernale 

b) Per diminuire la temperatura dei manti nel periodo estivo 

c) Per piccoli rappezzi e copertura buche 

 

31)  Nei cantieri mobili la limitazione di velocità non deve mai essere il primo segnale 

incontrato dall’utente e quindi deve essere collocato dopo un segnale: 

a) Di obbligo 

b) Di pericolo 

c) Di indicazione 

 

32)  Tutti i DPI devono essere marcati “CE”? 

a) NO, solo quelli di categoria superiore alla 2° 

b) NO, solo quelli di protezione del viso 

c) SI, tutti indistintamente 

 

33)  I cartelli che avvertono della presenza di un rischio sono: 

a) Triangolari con bordo e pittogramma nero su fondo arancione 

b) Triangolari con bordo e banda rossa e pittogramma nero su fondo arancione 

c) Triangolari con bordo e pittogramma nero su fondo giallo 

 

34)  In prossimità di una zona in cui è presente un rischio con quale tipo di cartello si segnala 

l’obbligo di indossare i DPI? 

a) Forma rotonda con pittogramma bianco su fondo blu 

b) Forma rotonda con pittogramma nero su fondo giallo 

c) Forma quadrata con pittogramma bianco su fondo rosso 

 

35)  Con la sigla “R” seguita da un numero arabo (30/60/120/…) si indica: 

a) La reazione al fuoco di un elemento di finitura 

b) La capacità estinguente di una sostanza 

c) La resistenza meccanica al fuoco di un elemento strutturale 

 

 

 



36)  I cartelli di segnalazione delle attrezzature antincendio sono: 

a) Forma triangolare con banda e pittogramma nero su fondo bianco 

b) Forma quadrata o rettangolare con pittogramma bianco su fondo rosso 

c) Forma quadrata o rettangolare con pittogramma bianco su fondo verde 

 

37)  Quale segnaletica si deve utilizzare per un cantiere mobile che occupa parte della 

carreggiata stradale? (scegli l’ordine corretto): 

a) Strada deformata, lavori in corso, restringimento di carreggiata, senso unico alternato 

b) Lavori in corso, limite di velocità, restringimento di carreggiata, senso unico 

alternato 

c) Lavori in corso, strada deformata, limite di velocità, senso unico alternato 

 

38)  Qual è il principale vantaggio di una caditoia stradale con pozzetto sifonato rispetto al 

pozzetto non sifonato? 

a) La camera principale del pozzetto funge da deposito dei sedimenti per gravità 

evitando il loro massiccio trasporto in fognatura 

b) La camera principale del pozzetto limita i picchi di portata dei temporali mantenendo 

costante la quantità di acqua effluente 

c) Nessuno, le due caditoie sono praticamente identiche 

 

39)  Che vantaggio hanno i chiusini dei pozzetti della rete di acquedotto di forma circolare 

rispetto a quelli quadrati o rettangolari? 

a) Si distinguono immediatamente da quelli quadrati o rettangolari riservati ad altre 

condotte 

b) Risultano più comodi nella posa in opera 

c) Se hanno almeno lo stesso diametro della cassa, non cadono nel pozzetto 

 

40)  Quali sono le misure standar del mattone pieno (espresse in cm): 

a) 5,5 x 12 x 25 

b) 5 x 9 x 22 

c) 8 x 12 x 24 



41)  Lo strato (tappetino) di usura pressato in asfalto, di una strada con circolazione ordinaria ha 

di norma uno spessore pari a: 

a) 1,5 cm 

b) 3 cm 

c) 6 cm 

 

42)  Il diserbo deve essere effettuato: 

a) Solamente nei mesi di giugno e settembre 

b) In periodo di assenza di precipitazioni atmosferiche 

c) Prima di un periodo di precipitazioni atmosferiche, in modo che l’erba assorba meglio il 

prodotto diserbante 

 

43)  In riferimento alle caratteristiche che devono possedere le scale semplici portatili a mano, 

quale delle seguenti affermazioni è errata? 

a) Devono essere provviste di dispositivi antisdrucciolevoli alle estremità inferiori dei due 

montanti 

b) È vietato l’uso di scale che presentino listelli di legno chiodati sui montanti al posto dei 

piolo rotti 

c) Non possono avere una lunghezza superiore ai 2 metri 

 

44)  Qual è il limite massimo di peso occasionale sollevabile da un lavoratore e una lavoratrice, 

come stabilito dal D.lgs. 81/2008 in condizioni “ideali”, ovvero quanto sia possibile 

movimentare il carico manualmente senza dover effettuare torsioni del tronco, il carico sia 

posto in posizione stabile e il suo spostamento non comporti un movimento brusco da parte 

del lavoratore? 

a) 25 kg per i lavoratori, 15 kg per le lavoratrici 

b) 30 kg per i lavoratori, 20 kg per le lavoratrici 

c) 20 kg per i lavoratori, 10 kg per le lavoratrici 

 



45) Durante le operazioni di sfalcio erba con decespugliatore, l’operaio deve normalmente 

indossare: 

a) Scarpe anti-infortunistiche e caschetto 

b) Scarpe anti-infortunistiche, cuffie otoprotettori, visiera protettrice 

c) Cuffie otoprotettori, visiera protettrice, imbracatura anticaduta 

 

46)  L’operatore comunale che rinviene sul suolo pubblico lastre abbandonate con probabile 

contenuto di amianto (eternit) provvede: 

a) Alla immediata rimozione mediante trasporto con l’automezzo comunale fino al centro 

di raccolta comunale per lo smaltimento 

b) A frantumare le lastre per una facile movimentazione dei carichi ed a trasportarlo nel 

container degli inerti presso il centro di raccolta comunale 

c) Ad informare l’ufficio tecnico, che, eseguite le opportune verifiche, dispone uno 

smaltimento speciale da parte di ditta autorizzata 

 

47)  Una porta REI 120 chiude troppo violentemente come bisogna intervenire? 

a) Regolare la pressione del chiudiporta se esistente o allentare la molla di chiusura 

nei cardini 

b) Mettere una guarnizione tipo gomma per attutire la pressione di chiusura 

c) Bloccare la porta in apertura con un cuneo o con un gancio 

 

48)  Dovendo installare una serratura in un bagno per disabili cosa mettiamo? 

a) Pomello interno ed esterno 

b) Serratura con chiusura interna tramite pomello ed esterna apertura senza chiave 

c) Pomello interno e chiave esterna 

 

49)  Relativamente ai DPI messi a disposizione dei lavoratori, quale fra i seguenti è un compito 

del lavoratore? 

a) Verificare l’idoneità dei DPI 

b) Scegliere i DPI da utilizzare 

c) Avere cura dei DPI 



50)  Quali sono i componenti principali di un apparecchio illuminante con lampada a vapori di 

sodio? 

a) Lampada, accenditore e fusibile di protezione 

b) Lampada, starter e fusibile di protezione 

c) Lampada, reattore, accenditore e fusibile di protezione 

 


